

全省最多!

我市两个人两单位 荣膺全国模范



7月29日,全国模范退役军人、全国退役军人工作模范单位及个人评选表彰活动结果揭晓。我市退役军人朱波、张方军获评全国模范退役军人(全省共14人);浙江省宁波军分区和宁波市退役军人服务中心(宁波市双拥服务中心)获评全国退役军人工作模范单位。我市获评个人和单位数量均居全省首位。

宁波军分区多年来以“提升军人军属服务,促进军政军民团结”为抓手,坚持思想引领与典型宣扬相结合,坚持帮带创业和解难纾困并重,助力退役军人工作高质量发展,先后与退役军人事务部门协同开展“最美退役军人”学习宣传、“你为国尽忠、我为你尽孝”双拥结对活动、“情暖老兵”专项行动等;充分发挥驻军牵头部门职能,协调推动2000余名军官、士兵退役安置工作;不断加大军人军属就业、军人子女入学等保障力度,为军人军属和退役军人提供“三优”服务,全方位提升退役军人尊崇感获得感。

宁波市退役军人服务中心(宁波

市双拥服务中心)着眼“让退役军人成为全社会尊重的人”目标任务,充分实践“3+N”融合建设,指导全市建成四级退役军人服务中心(站)2969个,退役军人服务阵地持续夯实;深化推行“轮值站长”制度,促动社会力量参与退役军人服务保障;精心打造“甬尚老兵”退役军人志愿服务品牌荣获“浙江慈善奖”志愿服务奖,宁波市服务效能提升成绩突出集体、宁波市高质量充分就业工作先进集体、五星级基层党组织等荣誉。

2017年,从武警部队退役的朱波敏锐把握共享经济机遇,创立宁波小遛共享信息科技有限公司,致力打造城市交通出行“神经末梢”。自创

业以来,他一直重视技术研发,带领“小遛”从市场参与者、竞争者,转变为引领行业发展、推动行业升级的领跑者。独有的互联网共享单车“六个一”的“宁波模式”更为共享单车发展建立行业规范机制。该项目曾获全国退役军人创新创业大赛“传统产业及生活服务业组”三等奖,浙江省退役军人就业创业大赛“传统产业及生活服务业”赛道一等奖,而他本人也曾荣获宁波市“最美退役军人”等荣誉。

作为基层消防救援一线指挥员,鄞州区首南消防救援站站长张方军不仅在各类灭火救援战斗中冲锋在前,更是顺应应急救援形势变化,凭

借自己的干劲与匠心,练就了一身真功夫,积极探索研究“水陆空”专业队伍建设、救援、训练新模式,提高综合救援能力,相继取得高空山岳救援、水域救援、地震救援等7个资质证书。他还先后获“全国优秀队员”“浙江省优秀人民警察”“浙江省十大消防救援卫士”“宁波市道德模范”“最美宁波人”等荣誉,当选杭州第19届亚运会火炬手。

近年来,宁波通过培树高水平创新型退役军人人才和企业队伍,培育高素养退役军人劳动者队伍,以榜样力量激励全市退役军人建功立业,充分发挥退役军人示范引领作用。

记者 石承承 通讯员 任宁 李月圆

一个持续创业者的坚韧 全国模范退役军人朱波:



朱波在接受媒体采访。

短短两年的军旅生涯,教会了朱波两个字:坚韧。也正是这份被刻进骨子里的坚韧,让他在荆棘遍布的创业道路上一步一个脚印向前,从未放弃。

作为一种便捷、实惠、低碳的出行方式,共享单车确实为城市中短途出行提供了更多选择,但作为一个新兴行业,政策存在不确定性,需求的可持续性有待市场检验,行业竞争处于激烈、无序的状态……这些都是创业者面前的“拦路虎”。

朱波并不急于“入局”,而是率领团队展开了细致、全面的市场调研。在确认这是一个“从一线城市到五六线城市都存在需求且高频次使用的市场”后,他才果断“出击”。

在早期激烈的市场竞争中,朱波并不急于扩大规模,而是致力于技术创新,耗时4年研发90°智能规

范停车技术和RFID精准停车技术,有效解决当时被不少人诟病的“共享单车乱停乱放”的行业痛点。

近年来,“小遛”在科技创新上“痛下血本”,投入研发费用累计高达3500万元,申请了12项软件著作权、19项发明专利和13项其他专利;建立运营智能实验室,通过大数据和AI智能算法分析,实现车辆的有序调度和集中管理。

如今,“小遛”已经从市场的参与者、竞争者转变成引领行业发展,推动行业升级的领跑者。“小遛”独有的互联网共享单车“六个一”的“宁波模式”已为共享单车发展建立了行业规范机制。

或许正是因为自己曾经的军人身份,朱波对退役军人有着天然的亲近感和信任感,在公司2000余名员工中,就有超过300名退役军人活跃在区域经理、中层管理者等重要岗位上。

除了为退役军人提供系统培训和就业岗位,朱波还在谋划成立一家专门扶持退役军人创业就业的基金,通过提供创业指导、资金支持和资源对接,帮助那些想要创业的退役军人走得更远。

记者 石承承
实习生 蔡雯馨
通讯员 任宁 李月圆 文/摄

用爱铸就的『六边形战士』 全国模范退役军人张方军:



张方军。受访者供图

当时武警有诸多警种,张方军毫不犹豫选择了危险性最高的消防,只因“感觉消防离老百姓近一点”。一晃18年过去,他不仅干得好,还把自己练成了“六边形战士”。

或许我们可以通过一次救援窥见张方军干得有多好——

2022年12月,宁波一家企业的一生产装置发生爆燃,火场温度高达近千摄氏度,燃起的火焰高达几十米,而且还形成“流淌火”,流到哪烧到哪,对附近6个罐区57个储罐11套装置以及园区多家企业造成严重威胁。

张方军主动请缨,深入火海实施关阀任务。就在他刚要进入装置内部时,现场再次发生爆炸。面对死神,他沉着应对,成功关闭3个阀门,避免连环爆炸。

作为一名基层的消防救

援指挥员,张方军已经记不清自己出过多少次任务,多少次和死神擦肩而过,但身先士卒、冲锋在前的那股劲从未松懈,“因为那是跟老百姓生命安全息息相关的。”

随着社会的发展,尤其是2018年机构改革后,张方军明显感到自己肩上的责任更重了:除了日常的灭火救援,还要承担覆盖“水陆空”不同领域的应急救援工作,“对消防员的应急救援技能提出了更高的要求。”

为此,张方军不仅自己勤学苦练,相继取得了高空山岳救援、水域救援、地震救援等7项资质证书,还积极探索研究“水陆空”专业队建设、救援、训练新模式,提高综合救援能力,把自己锻造成为一名“六边形战士”。

统计数据显示,迄今为止,张方军手把手带出班长等骨干100余人、新消防员800余人,为消防救援队伍后继人才储备做出了突出贡献。

18年来,张方军先后荣立二等功一次,三等功五次,荣获“最美浙江人·浙江骄傲”“全国优秀队员”“浙江省优秀人民警察”“浙江向上向善好青年”“十大消防救援卫士”“最美应急人”“宁波好人”“宁波市道德模范”等30余项国家、省市级荣誉。

记者 石承承
通讯员 任宁 李月圆

“既然你一定要去当兵,那就好好干!”18年前,张方军被哥哥的武警制服吸引,执意要入伍。父母虽不舍,但还是尊重他的意愿。临行前,他们再三叮嘱,话语中满是牵挂与期待。